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Id 1 

Question Ecologically, environment means….. 

व्युत्पत्तिशास्त्राच्या दृष्टीने पयाावरण म्हणजे….. 
A Dealing with a specific part of the earth 

पथृ्वीवरील त्तवशशष्ट भागाशी ननगडित 
B Surrounding conditions 

सभोवतालची पररस्स्त्िती 
C Environment 

पयाावरण 
D Both A and B.  

अ आणण ब दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 2 

Question From the original French word Environ, the word........ came into vogue in English 

Environ या मूळ फ्रें च शब्दापासून इंग्रजीत........ असा शब्द प्रचशलत झाला 
A Environment 

पयाावरण 
B Atmosphere 

वातावरण 
C Aquifer 

जलावरण 
D Soil cover  

मदृावरण 
Answer A 

Marks 2 
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Id 3 

Question To whom can the surrounding situation be? 

सभोवतालची पररस्स्त्िती कोणाच्या संदभाात असू शकत?े 
A Natural elements 

ननसगाननशमात घटक 
B Man-made components 

मानवननशमात घटक 
C Inorganic and organic components 

अजैत्तवक व जैत्तवक  घटक 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 4 

Question There are two main types of environment 

पयाावरणाच ेमुख्यतः........असे दोन प्रकार पितात 
A The natural environment 

नैसर्गाक पयाावरण 
B Cultural environment 

सांस्त्कृनतक पयाावरण 
C Man-made 

मानवननशमात 
D Both A and B. 

अ आणण ब दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 
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Id 5 

Question What are the natural elements? 

नैसर्गाक घटक कोणते? 
A Soil, Water   

मदृा, जल 
B Atmosphere, Animals 

वातावरण, प्राणी 
C Plants, Microorganisms 

वनस्त्पती, सूक्ष्मजीव 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 6 

Question What are the cultural elements? 

सांस्त्कृतीक घटक कोणते? 
A Population Colonies, economic factors 

लोकसंख्या वसाहती, आर्िाक घटक 
B Social and political factors 

सामास्जक व राजकीय घटक 
C Religious and cultural factors 

धाशमाक व सांस्त्कृनतक घटक 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 7 

Question Environmentalists have raised fundamental doubts as to whether the Earth …….will exist 

in the near future. 

पथृ्वीवरील…….नजीकच्या भत्तवष्यकाळात अस्स्त्तत्वात राहील ककंवा नाही याबाबत 
पयाावरणतज्ज्ांना मूलभूत शंका ननमााण झाली आहे 

A Biosphere 

जीवावरण 
B Atmosphere 

वातावरण 
C Soil cover 

मदृावरण 
D Aquifer  

जलावरण 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 8 

Question If the ecosystem fluctuates for any reason, it naturally has the ability to achieve……. at a 

certain limit. 

पररसिंस्िय कोणत्र्यही कयरणयने दोलयर्मयन झयल्र्यस वववशष्ट मर्यादपेर्ंत वनसगातः......प्रयप्त करून घणे्र्यची 

क्षमतय असते. 
A Rebalance 

पनुसंतलुन   
B Balance 

सातलुन 
C Destruction 

त्तवनाश 
D Decline  

ऱ्हास 
Answer A 

Marks 2 
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Id 9 

Question Ecology is the systematic scientific and comprehensive study of the effects of ....... and 

........ elements in the environment on human life. 

पयाावरणातील.......व........घटकांच्या मानवी जीवनावरील प्रभावांचा पद्धतशीर शास्त्रीय व 
संकशलत अभ्यास म्हणजे पयाावरणशास्त्र होय. 

A Natural 

नैसर्गाक 
B Cultural 

सांस्त्कृनतक 
C Rebalancing 

पनुसंतलुन 
D Both A and B. 

अ आणण ब दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 10 

Question According to ........, "Ecology is the scientific study of the interrelationships of different 

ecosystems." 

........यांच्या मत,े “पयाावरणशास्त्र म्हणजे त्तवत्तवध पररसंस्त्िा प्रणालीच े परस्त्परसंबंधातील 
संतुलनमूलक तत्तवांच ेशास्त्रीय अध्ययन”. 

A Curl Ritter 

कला ररटर 
B Bernard Nebel 

बनााि नेबेल 
C John Turk 

जॉन टका  
D Davis  

िसे्व्हस 
Answer B 

Marks 2 
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Id 11 

Question Ecology as a separate subject, Became prevalent around ....... 

पयाावरणशास्त्र स्त्वतंर त्तवषय म्हणून इ. स. .......च्या सुमारास प्रचशलत झाला. 
A 1960 

१९६० 
B 1950 

१९५० 
C 1980 

१९८० 
D 1970  

१९७० 
Answer A 

Marks 2 

 

 

 

Id 12 

Question According to ........., "Ecology is the study of the perception of the earth's environment 

and the impact of human life on the environment. 

.........यांच्या मत,े " पयाावरणशास्त्र म्हणजे पथृ्वीवरील पयाावरणाच ेआकलन व मानवी 
जीवनाचा पयाावरणावर असणारा प्रभाव यांचा अभ्यास होय. 

A Davis 

िसे्व्हस 
B John Turk 

जॉन टका  
C Curl Ritter 

कला ररटर 
D Bernard Nebel  

बनााि नेबेल 
Answer B 

Marks 2 
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Id 13 

Question Humanitarian intervention in the environment has created terrible problems like ............ 

पयाावरणातील मानवाच्या अनतरेकी हस्त्तक्षेपामुळे............यांसारख्या भयानक समस्त्या 
ननमााण झाल्या आहेत. 

A Pollution, civilization, 

प्रदषूण, नागरीकरण, 
B Energy loss, deforestation, 

ऊजााक्षय, वकृ्षतोि, 
C Drought, ozone depletion 

अवषाण, ओझोनक्षय 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 14 

Question The scientific study of environmental resources in terms of ............ analysis and human 

interest is called ecology. " 

पयाावरणातील साधनसंपदांचा............त्तवश्लेषणाच्या आणण मानवी हहताच्या दृष्टीने केलेल्या 
शास्त्रीय अभ्यासास पयाावरणशास्त्र असे म्हणतात. " 

A Conservation 

संवधान 
B Management 

व्यवस्त्िापन 
C Planning 

ननयोजनात्मक 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks  

 

 



9 | P a g e  
 

 

Id 15 

Question Along with the sciences of physics, geography, geology, chemistry, biology, ........ these 

social sciences are also closely related to ecology. 

All of the above भौनतक, भूगोल, भूगभा, रसायन, जीव या ननसगाशास्त्रांबरोबरच,........या 
सामास्जक शास्त्रांचाही पयाावरणशास्त्राशी घननष्ठ संबंध येतो. 

A Anthropology 

मानववंशशास्त्र 
B Psychology 

मानसशास्त्र 
C History, Archeology 

इनतहास, पुरातत्व 
D वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 16 

Question Ecology has ......... nature. 

पयाावरणशास्त्राच.े........स्त्वरूप आहे. 
A Interdisciplinary 

आंतरत्तवद्याशाखीय 
B Faculty 

त्तवद्याशाखीय 
C Independent 

स्त्वतंर 
D External  

बाह्य 
Answer A 

Marks 2 
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Id 17 

Question The nature of ecology is ......... 

पयाावरणशास्त्राच ेस्त्वरूप.........आहे. 
A Faculty 

त्तवद्याशाखीय 
B Dynamic 

प्रगमनशील 
C Independent 

स्त्वतंर 
D External  

बाह्य 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 18 

Question By reacting with various elements of the environment, ............ or institutions are formed. 

पयाावरणातील त्तवत्तवध घटकांच्या आपापसात किया प्रनतकिया होऊन............ वा संस्त्िा   
तयार होतात. 

A Feedback  

प्रनतकिया 
B Environmental morphology 

पयाावरणीय आकृनतबंध 
C Process 

प्रकिया 
D Bond  

बंध 
Answer B 

Marks 2 

 

 

 



11 | P a g e  
 

 

Id 19 

Question Environmental factors ....... Human environmental interactions tend to be narrower. 

पयाावरणातील घटक....... असल्याने मानव पयाावरण आंतरसंबंध संकीणा होत असतयत. 
A Dynamic  

गनतमान 
B Oscillating 

दोलायमान 
C Strong 

बलवान 
D None of the above  

वरील पैकी नाही 
Answer A 

Marks 2 

 

 
Id 20 

Question Environmental .......... is complicated by natural factors or by human intervention. 

Moving 

पयाावरणातील.......... नैसर्गाक घटकामुळे ककंवा मानवी हस्त्तक्षेपाने जहटल होते. 
A Dynamic  

गनतमान 
B Oscillating 

दोलायमान 
C Complexity 

संकीणाता 
D None of the above वरील पैकी नाही 
Answer C 

Marks 2 
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Id 21 

Question Due to the destruction of green vegetation, natural cycles like ........ are deteriorating. 

हहरव्या वनस्त्पतीचा नाश होत असल्याने,........ यांसारखी ननसगाचके (natural cycles) 
बबघित चालली आहेत. 

A Carb cycle 

काबाचि 
B Nitrogen cycle 

नरचि 
C Water cycle 

जलचि 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 22 

Question Scientific treatment of various ecosystems is done to find out exactly what is causing the 

breakdown in the cycle of nature........... 

ननसगाचिातील बबघाि नक्की कशामुळे होत आहे हे शोधण्यासाठी त्तवत्तवध पररसंस्त्िांची 
शास्त्रीय र्चककत्सा...........केली जाते. 

A In ecology 

पयाावरणशास्त्रात 
B In history 

ईनतहासात 
C In geography 

भूगोलात 
D In biology  

जीवशास्त्रात 
Answer A 

Marks 2 
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Id 23 

Question Every life system on earth is stable if there is balance in the following. 

पथृ्वीवर प्रत्येक जीवसंस्त्िा, खालील गोष्टीत संतुलन असल्यास स्स्त्िर असते. 
A Inflow and outflow of nutrients. 

पोषक द्रव्यांची आवक जावक. 
B Incoming and outgoing energy. 

ननमााण होणाऱ्या ऊजेची आवक-जावक. 
C The ratio between the origin and degradation of living things. 

सजीवांची उत्पिी आणण ऱ्हास यांतील प्रमाण. 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 24 

Question Problems such as soil erosion, .......... are rooted in geological factors. 

जशमनीची धपू,..........यांसारख्या समस्त्यांच ेमूळ भूगोलशास्त्रीय घटकांमध्ये प्रकषााने 
आढळते. 

A Population explosion 

लोकसंख्येचा स्त्फोट 
B Pollution 

प्रदषूण 
C Deforestation 

जंगलांचा नाश 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 25 

Question The implementation of human judgment is intended in ecology to be decided on the basis 

of .............. 

मानवी ननणायाची अमंलबजावणी हे..............या ननकषांवर ठरवले जाणे पयाावरणशास्त्रात 
अशभप्रेत आहे. 

A Right and wrong 

योग्य व अयोग्य 
B Policy-element 

नीती-तत्व 
C Cosmopolitanism 

त्तवश्वबंधतु्व 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 26 

Question Environmental, .............. principles need to be incorporated in the education system. 

शशक्षणपद्धतीत पयाावरणत्तवषयक, ..............या तत्तवांचा समावेश करणे गरजचे ेआहे. 
A Awareness 

जागरूकता 
B Balance 

संतुलन 
C Conservation 

संवधान 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 27 

Question According to environmentalists, what are the methods of studying ecology? 

पयाावरणतज्ज्ांच्या मते पयाावरणशास्त्राच्या कोणत्या अभ्यासपद्धती आहेत? 
A Ecological Approach or Ecosystem Approach  

पररस्स्त्िनतकी पद्धत ककंवा पररसंस्त्िा-पद्धत  
B Behavioral Approach  

वताणूक पद्धत  
C Study method 

अभ्यास पध्दत 
D Both A and B. 

अ आणण ब दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 

 
Id 28 

Question The whole earth is an ecosystem. It has human, ........ these elements at work. 

संपूणा पथृ्वी ही एक पररसंस्त्िाय आहे. यात मानव,........ हे घटक कायारत असतात. 
A Plants 

वनस्त्पती 
B Animals 

प्राणी 
C Micro-organisms 

सूक्ष्म जीव 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 29 

Question The purpose of this method is to understand the consequences of human movement in the 

future.  

भत्तवष्यकाळात मानवी हालचालीचा काय पररणाम होईल याचा बोध घेणे या पद्धतीत 
अशभप्रेत आहे. 

A Ecological Approach or Ecosystem Approach  

पररस्स्त्िनतकी पद्धत ककंवा पररसंस्त्िा-पद्धत  
B Behavioral Approach  

वताणूक पद्धत  
C Study method 

अभ्यास पध्दत 
D Both A and B. 

अ आणण ब दोन्ही 
Answer B 

Marks 2 

 

Id 30 

Question Regarding human nature, the balance of natural laws is shifting due to .......... 

पयाावरणाच्या प्रकृतीबाबत मानव,.......... असल्यामुळे ननसगाननयमांचा तोल ढळत आहे. 
A Don't worry 

बेकफकीर 
B Thoughtless 

अत्तवचारी 
C Indefinite 

ननधाास्त्त 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 31 

Question ......., Robots are a glimpse of humanization in the environment. 

......., यंरमानव म्हणजे पयाावरणातील मानवीकरणाची झलक आहे. 
A Hybrid crops 

संकररत त्तपके 
B Synthetic rubber 

कृबरम रबर 
C Unconventional energy sources 

अपारंपररक ऊजाासाधने 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 

 

Id 32 

Question ............ Experiments on this are on the way to success in different parts of the world. 

............यात्तवषयी प्रयोग जगाच्या वेगवेगळ्य भागातं यशस्स्त्वतेच्या मागाावर आहेत. 
A Solar energy 

सौरऊजाा 
B Wind energy, 

पवनऊजाा, 
C Geothermal energy 

भूगभाऊजाा 
D All of the above  

वरील पैकी सवा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 33 

Question By what factors do living things emerge? 

सजीवांची वसनतस्त्िाने ककंवा अर्धवास यांचा उदय कोणत्या घटकांनी साकार झालेला 
असतो? 

A Organic 

जैत्तवक  
B Abiotic  

अजैत्तवक 
C Physical  

भौनतक 
D Both A and B. 

अ आणण ब दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 

 

 

 
Id 34 

Question Which one of the following is not a gaseous biogeochemical cycle in an ecosystem? 

पुढीलपैकी कोणते पररसंस्त्िेतील वायू जैव-रसायन चि नाही? 
A Carbon cycle 

काबान चि 
B Phosphorous cycle 

फॉस्त्फोरस चि 
C Sulfur cycle 

सल्फर चि 
D Nitrogen cycle  

नायट्रोजन चि 
Answer B 

Marks 2 
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Id 35 

Question Transfer of energy from source of plants through a series of organism is known as...... 

जीवांच्या शृंखलाद्वारे वनस्त्पतींच्या स्त्रोतामधनू उजाा हस्त्तांतरण………………म्हणून ओळखले 
जाते. 

A Food web 

अन्न जाळी 
B Energy cycle 

ऊजाा चि 
C Food chain 

अन्न साखळी 
D Biological system  

जैत्तवक प्रणाली 
Answer C 

Marks 2 

 

 

 

 

Id 36 

Question The type of ecosystem with the highest productivity...... 

सवाार्धक उत्पादनक्षमतेसह पयाावरणीय प्रणालीचा प्रकार...... 
A Tundra 

टंुड्रा 
B Temperate grass 

समशीतोष्ण गवत 
C The desert 

वाळवंट 
D Tropical rain forest  

उष्णकहटबंधीय वषाावने 
Answer D 

Marks 2 
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Id 37 

Question An ecosystem which can be easily damaged but can recovered after some time if 

damaging effect stops will be having...... 

एक पररसंस्त्िा ज्जयास सहज नुकसान होऊ शकते परंतु हानीकारक प्रभाव िांबल्यास काही 
काळानंतर पुनप्रााप्त होऊ शकते...... 

A High stability and high resilience 

उच्च स्स्त्िरता आणण उच्च लवर्चकता 
B High stability and low resilience 

उच्च स्स्त्िरता आणण कमी लवर्चकता 
C Low stability and low resilience 

कमी स्स्त्िरता आणण कमी लवर्चकता 
D Low stability and high resilience  

कमी स्स्त्िरता आणण उच्च लवर्चकता 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 38 

Question In ecosystem standing crop refers to......... 

पररसंस्त्िा मध्ये त्तपक संदभा ......... 
A All the green plants 

सवा हहरव्या वनस्त्पती 
B All the non-living materials 

सवा ननजीव वस्त्तू 
C All living and dead animals 

सवा स्जवंत आणण मतृ प्राणी 
D All the living materials both animals and plants  

सवा सजीव सामग्री प्राणी आणण वनस्त्पती दोन्ही 
Answer D 

Marks 2 
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Id 39 

Question Which ecosystem produce the highest annual net primary productivity? 

कोणती पररसंस्त्िा सवाार्धक वात्तषाक ननव्वळ प्रािशमक उत्पादकता उत्पाहदत करते? 
A Tropical evergreen forest 

उष्णकहटबंधीय सदाहररत वन 
B Tropical rain forest 

उष्णकहटबंधीय वषाावन 
C Tropical deciduous forest 

उष्णदेशीय पणापाती वन 
D Temperate evergreen forest  

समशीतोष्ण सदाहरीत वन 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 40 

Question What flows through the ecosystem? 

पररसंस्त्िा मध्ये काय वाहत?े 
A Energy 

ऊजाा 
B Force 

बल 
C Pressure 

दाब 
D Wind  

वारा 
Answer A 

Marks 2 
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Id 41 

Question Total primary production in an ecosystem is known as.......... 

पयाावरणातील एकूण प्रािशमक उत्पादन...........म्हणून ओळखले जाते 
A Gross final production 

एकूण उत्पादन 
B Gross primary production 

एकूण प्रािशमक उत्पादन 
C Gross middle production 

सकल मध्यम उत्पादन 
D Net primary production  

ननव्वळ प्रािशमक उत्पादन 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 42 

Question Which type of ecosystem accounts for most of the net primary productivity? 

ननव्वळ प्रािशमक उत्पादनाच्या कोणत्या प्रकारच्या पररसंस्त्िांचा समावेश आहे? 
A Tropical rain forest 

उष्णकहटबंधीय पावसाच ेजंगल 
B Desert 

वाळवंट 
C Tropical evergreen forest 

उष्णकहटबंधीय सदाहररत वन 
D Oceans  

महासागर 
Answer D 

Marks 2 
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Id 43 

Question Generally ecosystem consists of how many basic components? 

सामान्यत: पररसंस्त्िा मध्ये ककती मूलभूत घटक असतात? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 44 

Question The three functional components interact with each other to form....... 

तीन कायाशील घटक बनण्यासाठी एकमेकांशी संवाद साधतात....... 
A Environmental succession 

पयाावरणाचा अनुवतान 
B Environmental depression 

पयाावरणीय उदासीनता 
C Environmental system 

पयाावरण प्रणाली 
D Ecology  

पयाावरणशास्त्र 
Answer C 

Marks 2 
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Id 45 

Question The dominant second tropic level in a lake ecosystem is........ 

सरोवर पररसंस्त्िेतील प्रबळ स्व्दतीय उजाात्तवननमय स्त्तर........ 
A Phytoplankton 

पादप प्लवक 
B Zooplankton 

प्राणण-प्लवक 
C Plankton 

प्लवक 
D Benthos  

तलस्त्ि जीव 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 46 

Question Consumer for food that feeds on producers are known as....... 

उत्पादकांनी खायला देणाऱ्या अन्नाचा ग्राहक ....... म्हणून ओळखला जातो. 
A Carnivores 

मांसाहारी 
B Consumers 

ग्राहक 
C Herbivores 

शाकाहारी 
D Producer’s  

उत्पादक 
Answer C 

Marks 2 
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Id 47 

Question The food chain from grass to hawk and again it comes back to grass with the help of 

fungi. In the above explain food chain, what is grass? 

गवत ते बाजपयतं अन्न साखळी आणण पुन्हा ते बुरशीच्या मदतीने गवतवर परत येत.े 
वरीलप्रमाणे अन्न साखळी समजावून सांगा, गवत म्हणजे काय? 

A Producers 

उत्पादक 
B Consumers 

ग्राहक 
C Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
D Energy source  

ऊजाा स्रोत 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 48 

Question The process in which green plants and few organisms use sunlight to synthesize nutrients 

is known....... 

ज्जया प्रकियेत हहरव्या वनस्त्पती आणण काही जीव पोषक द्रव्यांच ेसंश्लेषण करण्यासाठी 
सूयाप्रकाशाचा उपयोग करतात ....... 

A Chemosynthesis 

रसायनसंश्लेषण 
B Photosynthesis 

प्रकाशसंश्लेषण 
C Food chain 

अन्न साखळी 
D Food web  

अन्नजाळी 
Answer B 

Marks 2 
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Id 49 

Question The process of making food by certain microbes create energy by some chemical 

reactions is known as.... 
काही सूक्ष्मजंतूंनी अन्न बनवण्याच्या प्रकियेमुळे काही रासायननक अशभकिया घितात 
त्यास........ असे म्हणतात. 

A Photosynthesis 

प्रकाशसंश्लेषण 
B Food chain 

अन्न साखळी 
C Chemosynthesis 

रसायनसंश्लेषण 
D Retrosynthesis  

रेट्रोशसिेंशसस 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 50 

Question The food chain level in autotrophy is......... 

स्त्वयंपोषण मध्ये अन्न साखळी पातळी.........आहे. 
A Primary 

प्रािशमक 
B Secondary 

स्व्दतीयक 
C Tertiary 

ततृीयक 
D Quaternary  

चतुिा 
Answer A 

Marks 2 
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Id 51 

Question What makes plant produce? 

वनस्त्पतींसाठी उत्पादन कोण करते? 
A Plants produce their own food. 

वनस्त्पती स्त्वत:च ेखाद्य तयार करतात. 
B Plants depend on other organisms for food. 

वनस्त्पती अन्नासाठी इतर जीवांवर अवलंबून असतात. 
C Plants are decomposers. 

झाि ेत्तवघटन करणारे आहेत. 
D Plants do not require any energy.  

वनस्त्पतींना उजेची आवश्यकता नसते. 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 52 

Question The producers within an underwater ecosystem are called as……..  

पाण्याखालील पररसंस्त्िेतील उत्पादकांना............असे म्हटले जाते 
A पादप प्लवक  

Phytoplankton 

B Auto plankton  

स्त्वयं-प्लवक 

C Hecto-plankton  
हेक्टो प्लवक 

D Semi plankton  
सेमी प्लवक 

Answer A 

Marks 2 
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Id 53 

Question What does a primary consumer eat? 

प्रािशमक ग्राहक काय खातो? 
A Plants 

झाि े
B Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
C Small animals 

लहान प्राणी 
D Large animal’s  

मोठे प्राणी 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 54 

Question On what category consumers are classified into? 

कोणत्या शे्रणीवर ग्राहकांच ेवगीकरण केले जाते? 
A Herbivore 

शाकाहारी 
B Carnivore 

मांसाहारी 
C Omnivore 

सवाभक्षी 
D Herbivore, carnivore, omnivore and scavenger  

शाकाहारी, मांसाहारी, सवाभक्षी आणण अपमाजाक 
Answer D 

Marks 2 
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Id 55 

Question To which category ‘Hawk’ can be classified? 

कोणत्या वगाात ‘शशकरा’ च ेवगीकरण केले जाऊ शकते? 
A Primary consumer 

प्रािशमक ग्राहक 
B Secondary consumer 

दयु्यम ग्राहक 
C Tertiary consumer 

ततृीयक ग्राहक 
D Quaternary consumer  

चतुिा ग्राहक 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 56 

Question To which classification predators are classified? 

कोणत्या वगीकरण परभक्षीच ेवगीकरण केले जाते? 
A Primary consumer  

प्रािशमक ग्राहक 
B Secondary consumer  

दयु्यम ग्राहक 
C Tertiary consumer  

ततृीयक ग्राहक 
D Tertiary producer  

ततृीयक उत्पादक 
Answer C 

Marks 2 
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Id 57 

Question What is another name for tertiary consumers? 

ततृीयक ग्राहकांच ेआणखी एक नाव काय आहे? 
A Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
B Producers 

उत्पादक 
C Herbivores 

शाकाहारी 
D Apex predator’s  

शीषा शशकारी 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 58 

Question How many types of secondary consumers are there? 

दयु्यम ग्राहकांच ेककती प्रकार आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B 
Marks 2 
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Id 59 

Question What is the food habit of secondary consumers? 

दयु्यम ग्राहकांची खाण्याची सवय कोणती आहे? 
A Feed on primary consumers 

प्रािशमक ग्राहकांना खातात 
B Depends on tertiary consumers 

ततृीयक ग्राहकांवर अवलबंून असतात 
C Produce their own energy 

त्यांची स्त्वतःची उजाा तयार करतात 
D Eat dead animal’s  

मतृ प्राणी खातात 
Answer A 

Marks 2 

 

 

 

Id 60 

Question In the tropic levels fox belongs to........... 
उजाात्तवननमय पातळीमध्ये कोल्हा……………….. आहे 

A Primary producer 

प्रािशमक ननमााता 
B Primary consumers 

प्रािशमक ग्राहक 
C Secondary producers 

दयु्यम उत्पादक 
D Secondary consumers  

दयु्यम ग्राहक 
Answer D 

Marks 2 
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Id 61 

Question From where does the decomposer receive energy? 

त्तवघटकला उजाा कोठून शमळते? 
A Producers 

उत्पादक 
B Consumers 

ग्राहक 
C Self-generation 

स्त्वत: ची त्तपढी 
D Organic substrates  

सेंहद्रय द्रव्ये 
Answer A  

Marks 2 

 

 

Id 62 

Question How many major groups classified in decomposers? 

त्तवघटकामध्ये वगीकृत ककती प्रमुख गट आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B  

Marks 2 
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Id 63 

Question Which are known as most recognized players in the food chain and energy pyramid? 

अन्न साखळी आणण ऊजाामनोरा मधील सवाार्धक मान्यताप्राप्त खेळािू म्हणून कोण 
ओळखले जातात? 

A Producers 

उत्पादक 
B Consumers 

ग्राहक 
C Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
D Detritivores  

िहेट्रटीव्होरस 
Answer C 

Marks 2 

 

 
Id 64 

Question The primary decomposers of most dead plant material are……. 

बहुतेक मतृ वनस्त्पती सामग्रीच ेप्रािशमक त्तवघटनकताा………….आहेत 
A Algae 

एकपेशीय वनस्त्पती 
B Bacteria 

स्जवाणू 
C Fungi 

बुरशी 
D Insects  

ककि े
Answer C 

Marks 2 
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Id 65 

Question To which category fungi classified? 

कोणत्या शे्रणीत बुरशीच ेवगीकरण केले आहे? 
A Producers 

उत्पादक 
B Consumers 

ग्राहक 
C Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
D Insects’ 

ककि े
Answer C 

Marks 2 

 

 

 

Id 66 

Question What are called for an organisms which get energy by eating dead organisms? 

मतृ प्राण्यांना खाऊन उजाा शमळणाऱ् या जीवांना काय म्हणतात? 
A Decomposers 

त्तवघटक 
B Producers 

उत्पादक 
C Consumers 

ग्राहक 
D Herbivores  

शाकाहारी 
Answer D 

Marks 2 
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Id 67 

Question What is called for an organism that eats both plants and animals? 

वनस्त्पती आणण प्राणी दोन्ही खात असलेल्या जीवनास काय म्हणतात? 
A Omnivore 

सवाभक्षी 
B Carnivore 

मांसाहारी 
C Decomposers 

त्तवघटन करणारे 
D Herbivore  

शाकाहारी 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 68 

Question Flow of nutrients is....... 

पोषक द्रव्यांचा प्रवाह....... 
A Unidirectional 

एकहदशशक गनत 
B Rectangular 

आयताकृती 
C Cyclic 

चिीय 
D Triangular  

बरकोणी 
Answer C 

Marks 2 
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Id 69 

Question Why plants in forests do not make use of all the light energy available to them? 

जंगलातील वनस्त्पती त्यानंा उपलब्ध असलेली सवा प्रकाश उजाा का वापरत नाहीत? 
A Because plants do not require energy 

कारण वनस्त्पतींना ऊजाा लागत नाही 
B Because plants are grown only in the winter season 

कारण वनस्त्पती केवळ हहवाळ्याच्या हंगामात वाढतात 
C Because of the absence of chlorophyll 

हररतद्रव्य नसल्यामुळे 
D Because sunlight doesn’t fall on the leaves fully  

कारण सूयाप्रकाश पूणापणे पानावर पित नाही 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 70 

Question एका उजाात्तवननमय पातळीपासून पुढच्या उच्च स्त्तरावर ककती टक्के ऊजाा स्त्िानांतररत 
होत?े 

A 10% 
१०% 

B 20% 
२०% 

C 50% 
५०% 

D 100% 
१००% 

Answer A 

Marks 2 

 

 



37 | P a g e  
 

 

Id 71 

Question What is a food chain? 

अन्न साखळी म्हणजे काय? 
A A long chain made of food 

अन्नाची बनलेली लांब साखळी 
B Process of preparing food 

अन्न तयार करण्याची प्रकिया 
C Food where locked by chain 

साखळीने लॉक केलेले अन्न 
D Pathway that energy and nutrients flow through the ecosystem  

ऊजाा आणण पोषक द्रव्ये पररसंस्त्िामधनू वाहतात 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 72 

Question Why organisms in food chains are grouped into categories? 

अन्न साखळी मधील सजीवांना शे्रणींमध्ये का त्तवभागले गेले आहे? 
A To form community 

समुदाय तयार करणे 
B To share the energy 

ऊजाा सामानयक करण्यासाठी 
C To form trophic levels 

ऊजाात्तवननमय पातळी तयार करणे 
D To get more energy  

अर्धक ऊजाा शमळत्तवण्यासाठी 
Answer C 

Marks 2 
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Id 73 

Question What role human plays in food chains? 

अन्न साखळ्यांमध्ये मानवी काय भूशमका असते? 
A Producers 

उत्पादक 
B Consumers 

ग्राहक 
C Humans do not involve in food chains 

माणसं अन्न साखळ्यांमध्ये सामील होत नाहीत 
D Decomposers  

त्तवघटन करणारे 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 74 

Question Why do all food chains start with plants? 

सवा खाद्य साखळ वनस्त्पतींनी का सुरू होतात? 
A Because plants are easily grown 

कारण वनस्त्पती सहज वाढतात 
B Because plants are nutritious 

कारण वनस्त्पती पौस्ष्टक आहेत 
C Because plants can produce its own energy 

कारण वनस्त्पती स्त्वतःची उजाा ननमााण करू शकतात 
D Because plants do not require energy  

कारण वनस्त्पतींना ऊजाा लागत नाही 
Answer C 

Marks 2 
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Id 75 

Question Which of the following food chain correctly describes the flow of energy in an 

ecosystem? 

पुढीलपैकी कोणती अन्न शृंखला पयाावरणातील उजाा प्रवाहाच ेयोग्य वणान करते? 
A Grass->lion->human 

गवत-> शसहं-> मानवी 
B Cow->grass->lion 

गाय-> गवत-> शसहं 
C Grass->goat->human 

गवत-> बकरी-> मानवी 
D Leaf->bird->lizard  

पाने-> पक्षी-> सरि े
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 76 

Question If there is a shortage of deer in forest, what tiger might do? 

जंगलात हरणांची कमतरता असल्यास, वाघ काय करू शकेल? 
A Eat grass leaves 

गवत पाने खाईल 
B Die due to starvation 

उपासमारीमुळे मरेल 
C Hunt for other animals 

इतर प्राण्यांची शशकार 
D Fasting until they find deer  

हररणासाठी उपवास करेल 
Answer C 

Marks 2 
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Id 77 

Question Which of the following condition is true about food chain? 

खालीलपैकी कोणती अट अन्न साखळी बद्दल खरी आहे? 
A Provide more energy for next trophic level 

पुढील ऊजाात्तवननमय स्त्तरासाठी अर्धक ऊजाा प्रदान करते 
B Provides food for succeeding organisms 

यशस्त्वी होणाऱ् या जीवांसाठी अन्न पुरवत े
C Consume energy from next trophic level 

पुढील ऊजाात्तवननमय पातळीपासून उजाा वापर 
D Do not pass energy to next trophic level  

पुढील ऊजाात्तवननमय स्त्तरावर ऊजाा अभाव   
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 78 

Question Carrot->rabbit->fox is an example of......... 
गाजर-> ससा-> कोल्हा हे.............च ेउदाहरण आहे 

A Food web 

अन्न जाळी 
B Food chain 

अन्न साखळी 
C Food cycle 

अन्न चि 
D Food round  

अन्न फेरी 
Answer B 

Marks 2 
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Id 79 

Question Which of the following factor diminishing as food chain proceeds? 

अन्न साखळी जसजशी पुढे जाते तसतसे या घटकामध्ये घट होत आहे? 
A Pressure 

दबाव 
B Energy 

ऊजाा 
C Nutrition 

पोषण 
D Temperature  

तापमान 
Answer B  

Marks 2 

 

 

Id 80 

Question Which of the following organisms begins marine food chains? 

पुढीलपैकी कोणता जीव सागरी अन्न साखळी सुरू करतो? 
A Phytoplankton 

पादप प्लवक 
B Fishes 

मास े
C Zooplankton 

प्राणी प्लवक 
D Corals  

प्रवाळ 
Answer A 

Marks 2 
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Id 81 

Question What is called for the diagram that shows how food chain linked together into more 

complex feeding relationship? 

आकृतीसाठी काय म्हटले जाते, जे दाखवते की अन्नाची साखळी अर्धक गुंतागुंतीच्या 
आहारात कशी जोिली जाते? 

A Food web 

अन्न जाळी 
B Food chain 

अन्न साखळी 
C Food circle 

अन्न मंिल 
D Food triangle  

अन्न बरकोण 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 82 

Question Which of the following condition is true for food web? 

अन्न जाळीसाठी खालीलपैकी कोणती अट खरी आहे? 
A A food web only follows just one path 

एक अन्न जाळी फक्त एक मागा अनुसरण करते 
B A food web ends with a producer 

अन्न जाळीची ननशमाती ननमाात्यावर होत े
C A food web starts with a consumer 

अन्न जाळीची सुरुवात एका ग्राहकासह होत े
D A food web shoes many paths plants and animals connected.  

अन्न जाळी मध्ये अनेक पि वनस्त्पती आणण प्राणी जोिलेले असतात. 
Answer D 

Marks 2 
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Id 83 

Question Which of the following is the highest trophic level organism in grassland food web? 

खालीलपैकी कोणते गवताळ अन्न जाळी मधील सवोच्च उष्णकहटबंधीय स्त्तर जीव आहे? 
A Grass 

गवत 
B Grasshopper 

टोळ  
C Lizard 

सरि े
D Hawk  

बहहरी ससाणा 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 84 

Question Who developed ecological pyramids for the first time? 

प्रिमच पाररस्स्त्ितीक मनोरा कोणी त्तवकशसत केले? 
A Charles Newton 

चाल्सा न्यूटन 
B Charles Elton 

चाल्सा एल्टन 
C Charles Babbage 

चाल्सा बॅबेज 
D Charles Darwin  

चाल्सा िात्तवान 
Answer B 

Marks 2 
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Id 85 

Question Where we can find the inverted pyramids of biomass? 

जीवभारच्या पुनरार्चत मनोरे कोठे सापितील? 
A Terrestrial ecosystem 

भू-पररसंस्त्िा 
B Aquatic ecosystem 

जल पररसंस्त्िा 
C Grassland ecosystem 

गवताळ पररसंस्त्िा 
D Desert ecosystem  

वाळवंट पररसंस्त्िा 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 86 

Question Which of the following shows the numbers of the producers, herbivores and the 

carnivores at their successive trophic levels? 

पुढीलपैकी कोणते उत्पादक, शाकाहारी आणण मांसाहारी त्यांच्या िशमक स्त्तरावरील संख्या 
दशात्तवते? 

A Food web 

अन्न जाळी 
B Food chain 

अन्न साखळी 
C Pyramid of biomass 

जीवभार मनोरा 
D Pyramid of numbers  

संख्यांचा मनोरा 
Answer D 

Marks 2 
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Id 87 

Question How can we indicate the accurate energy passed at each trophic level? 

प्रत्येक ऊजाात्तवननमय स्त्तरावर पारीत केलेली अचकू उजाा आपण कशी दशावू शकतो? 
A By the help of pyramid of number 

संख्यांचा मनोरा च्या मदतीन े
B By the help of pyramid of biomass 

जीवभार मनोरा च्या मदतीन े
C By the help of pyramid of energy 

ऊजेच्या मनोरा च्या सहाय्याने 
D By the help of pyramid of food web  

अन्न जाळी मनोरा च्या मदतीने 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 88 

Question What is the significance of the shape of the pyramid of energy? 

उजाा मनोराच्या आकाराचे महत्तव काय आहे? 
A It shows decrease in energy 

हे ऊजाा कमी होत असल्याच ेदशावते 
B It shows increase in energy 

हे ऊजाा वाढ दशावते 
C It shows the direction of energy flow 

हे उजाा प्रवाहाची हदशा दशावत े
D It shows the trophic levels  

हे ऊजात्तवननमय पातळी दशावत े
Answer A 

Marks 2 

 

 

 



46 | P a g e  
 

 

 
Id 89 

Question Which of the following ecological pyramids is the most fundamental? 

खालीलपैकी कोणते पाररस्स्त्िनतकी मनोरा सवाात मूलभूत आहे? 
A Pyramid of energy 

उजेचा मनोरा 
B Pyramid of numbers 

संख्यांचा मनोरा 
C Pyramid of biomass 

जीवभार मनोरा 
D Pyramid of force  

बल मनोरा 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 90 

Question How many types of ecological pyramids are there? 

पाररस्स्त्िनतकी मनोराच ेककती प्रकार आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer C 

Marks 2 
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Id 91 

Question How many parts are there in the forest ecosystem?  

वन पररसंस्त्िेमध्ये ककती भाग आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 92 

Question Where we find coniferous forest in India? 

भारतातील शंकूच्या आकाराच ेवने कोठे आहेत? 
A Deserts 

वाळवंट 
B River deltas 

नदी बरभूज 
C Grassland 

गवताळ प्रदेश 
D Himalaya  

हहमालय 
Answer D 

Marks 2 
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Id 93 

Question What is considered as lungs of nature? 

ननसगााच ेफुफ्फुसे म्हणून काय मानले जाते? 
A Rock 

खिक 
B Sun 

सूया 
C Water 

पाणी 
D Trees  

वकृ्ष 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 94 

Question What is the predominate vegetation in grassland ecosystem? 

गवताळ प्रदेश पररसंस्त्िेतील मुख्य वनस्त्पती कोणती? 
A Sand 

वाळू 
B Land 

जमीन 
C Rock 

खिक 
D Grass  

गवत 
Answer D 

Marks 2 
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Id 95 

Question Which of the following ecosystem shows varieties in his vegetation? 

पुढीलपैकी कोणत्या पररसंस्त्िेत वनस्त्पतींमध्ये त्तवत्तवध वाण दाखवते? 
A Aquatic ecosystem 

जल पररसंस्त्िा   
B Desert ecosystem 

वाळवंट पररसंस्त्िा 
C Grassland ecosystem 

गवताळ पररसंस्त्िा 
D Forest ecosystem  

वन पररसंस्त्िा 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 96 

Question In which of the following place we can find the cold deserts? 

खालीलपैकी कोणत्या हठकाणी शीत वाळवंट सापिेल? 
A Bangalore 

बंगळुरू 
B Chennai 

चने्नई 
C Himalaya 

हहमालय 
D Rajasthan  

राजस्त्िान 
Answer C 

Marks 2 
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Id 97 

Question What kind of climate we can find in the Thar desert? 

िार वाळवंटात आपण कोणत्या प्रकारच ेहवामान शोध ूशकतो? 
A Cold 

ििं 
B Dry 

कोरि े
C Cool 

मस्त्त 
D Moist  

आद्रा 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 98 

Question How can desert ecosystems be conserved? 

वाळवंटातील पररसंस्त्िा कशी संरक्षक्षत केली जाऊ शकते? 
A By minimizing the human activity 

मानवी कियाकलाप कमीत कमी करून 
B By pouring water to desert area 

वाळवंटात पाणी पुरवठ्याव्दारे 
C By deforestation 

जंगलतोि करून 
D By killing organisms  

जीव मारून 
Answer A 

Marks 2 
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Id 99 

Question Which of the following tribe protected trees from several generation in Rajasthan? 

राजस्त्िानातील कोणत्या जमातीत अनेक त्तपढयांनी झािांच ेसंरक्षण केले? 
A Bishnoi 

बबश्नोई 
B Papadi 

पापिी 
C Korvanji 

कोरवणजी 
D Gudus  

गुिूस 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 100 

Question How many types of aquatic ecosystems are there? 

जल पररसंस्त्िेच ेककती प्रकार आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B 

Marks 2 
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Id 101 

Question Where can we find both running water as well as stagnant water? 

वाहणारे पाणी तसेच स्स्त्िर पाणी हे दोन्ही कोठे शमळतील? 
A Marine ecosystems 

सागरी पररसंस्त्िा 
B Wetlands 

आद्रा प्रदेश 
C Coral reefs 

प्रवाळ भीिी 
D Freshwater ecosystems  

गोड्या पाण्याची पररसंस्त्िा 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 102 

Question Which is the largest ecosystem on Earth? 

पथृ्वीवरील सवाात मोठी पररसंस्त्िा कोणती आहे? 
A Desert 

वाळवंट 
B Forest 

वन 
C Grassland 

गवताळ प्रदेश 
D Oceans  

महासागर 
Answer D 

Marks 2 
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Id 103 

Question Where can we found coral reefs? 

आम्हाला प्रवाळ भीिी कुठे सापितील? 
A In pond 

तलावामध्ये 
B In desert 

वाळवंटात 
C In shallow tropical seas 

उिळ उष्णकहटबंधीय समुद्रांमध्ये 
D In dense tropical forest  

घनदाट उष्णकहटबंधीय जंगलात 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 104 

Question Which of the following is among the world’s most productive ecosystems in terms of 

biomass production? 

जीवभार उत्पादनाच्या बाबतीत जगातील सवाार्धक उत्पादक पररसंस्त्िेपैकी खालीलपैकी 
कोणते एक आहे? 

A Pond ecosystems 

तलावाच्या पररसंस्त्िा 
B Lake ecosystems 

सरोवर पररसंस्त्िा 
C Brackish water ecosystems 

मचळूपाणी पररसंस्त्िा 
D River ecosystems  

नदी पररसंस्त्िा 
Answer C 

Marks 2 
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Id 105 

Question Which is the simplest aquatic ecosystem? 

सवासामान्य जल पररसंस्त्िा कोणती आहे? 
A Pond 

तळे 
B Stream 

प्रवाह 
C Lake 

सरोवर 
D Marine  

सागरी 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 106 

Question Which ecosystem is known as giant permanent pond? 

कोणत्या पररसंस्त्िेला, कायम राक्षसी तळे म्हणून ओळखले जाते? 
A Lake Ecosystem 

सरोवर पररसंस्त्िा 
B Pond ecosystem 

तळे पररसंस्त्िा 
C Seashore ecosystem 

समुद्र ककनारी पररसंस्त्िा 
D Marine ecosystem  

सागरी पररसंस्त्िा 
Answer A 

Marks 2 
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Id 107 

Question Beach is classified under which ecosystem? 

पुळण कोणत्या पररसंस्त्िे अतंगात वगीकृत आहे? 

A Lake Ecosystem 

सरोवर पररसंस्त्िा 
B Pond ecosystem 

तळे पररसंस्त्िा 
C Seashore ecosystem 

समुद्र ककनारी पररसंस्त्िा 
D Marine ecosystem  

सागरी पररसंस्त्िा 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 108 

Question When did the air pollution on earth happened first time?  

पथृ्वीवरील वायू प्रदषूण प्रिमच केव्हा झाले? 
A When humans started using tools  

जेव्हा मानवाने साधने वापरण्यास सुरुवात केली 
B When humans started using firewood  

जेव्हा मानवांनी सरपण वापरण्यास सुरवात केली 
C When humans started using clothes  

जेव्हा मानवाने कपि ेवापरायला सुरुवात केली 
D When humans started using wheels  

जेव्हा मानवाने चाके वापरण्यास सुरुवात केली 
Answer B 

Marks 2 
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Id 109 

Question Who made the first anti-pollution law?  

प्रिम प्रदषूण त्तवरोधी कायदा बनत्तवला? 

A Martin Luther King  

माटीन ल्युिर ककंग 

B Nelson Mandela  

नेल्सन मंिलेा 
C Queen Elizabeth  

राणी एशलझाबेि 

D King Edward -1  

ककंग एिविा-1 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 110 

Question Which was the first major disaster of air pollution?  

वायू प्रदषूणाची पहहली मोठी आपिी कोणती होती? 

A New York smog  

न्यूयॉका  धकेु 

B London smog  

लंिन धकेु 

C Paris smog  

पॅररस धकेु 

D Delhi smog  

हदल्ली धकेु 

Answer B 

Marks 2 
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Id 111 

Question What is the significance of black color moth in Europe during 19th century?  

19 व्या शतकात युरोपमध्ये काळ्या रंगाच्या पतगंांच ेकाय महत्तव आहे? 

A Indication of evolution  

उत्िांतीचा संकेत 

B Indication of soil pollution  

माती प्रदषूणाच ेसंकेत 

C Indication of mutation  

उत्पररवतानाच ेसंकेत 

D Indication of air pollution  

वायू प्रदषूणाच ेसंकेत 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 112 

Question What is the main cause of increase in air pollution in the 20th century?  

20 व्या शतकात वायू प्रदषूण वाढण्याच ेमुख्य कारण काय आहे? 

A Development of the transport system  

वाहतूक व्यवस्त्िेचा त्तवकास 

B Development of infrastructures  

पायाभूत सुत्तवधांचा त्तवकास 

C Development of electricity  

त्तवजेचा त्तवकास 

D Development of water resources  

जलसंपिीचा त्तवकास 

Answer A 

Marks 2 

 

 



58 | P a g e  
 

 

 
Id 113 

Question How many primary pollutants are?  

ककती प्रािशमक प्रदषूक आहेत? 

A Three  

तीन 

B Five  

पाच 

C Seven  

सात 

D Nine  

नऊ 

Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 114 

Question What are secondary pollutants?  

दयु्यम प्रदषूक काय आहेत? 

A Pollutants due to fire  

आगीमुळे प्रदषूक 

B Pollutants due to emission  

उत्सजानामुळे प्रदषूक 

C Pollutants due to a chemical reaction  

रासायननक अशभकियामुळे प्रदषूक 

D Pollutants due to oxidation  

ऑस्क्सिशेनमुळे प्रदषूक 

Answer D 

Marks 2 
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Id 115 

Question Which is the colorless, odorless and toxic gas which produced when organic materials 

incompletely burn?  

सेंहद्रय पदािा अपूणापणे जळत असताना कोणता रंगहीन, गंधहीन आणण त्तवषारी वायू तयार 
होतो? 

A Sulphur oxide  

सल्फर ऑक्साईि 

B Carbon monoxide  

काबान मोनॉक्साईि 

C Oxygen  

ऑस्क्सजन 

D Particulates  

कणीय 

Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 116 

Question Which of the following cause soot in the environment?  

खालीलपैकी कोण वातावरणातील काजळीच ेकारण आहे? 

पाहटाक्युलेट्स 

A Hydrocarbons  

हायड्रोकाबान 

B Nitrogen oxide  

नायट्रोजन ऑक्साईि 

C Sulphur oxide  

सल्फर ऑक्साईि 

D Particulates  

कणीय 

Answer D 

Marks 2 
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Id 117 

Question What is smog? 

धरुके म्हणजे काय? 
A Mixture of smoke and particulates 

धरुके आणण धरूच ेशमश्रण 
B Mixture of smoke and oxygen 

धरू आणण ऑस्क्सजनच ेशमश्रण 
C Mixture of smoke and fog 

धरु आणण धकेु यांच ेशमश्रण 
D Mixture of soot and fog  

काजळी आणण धुके यांच ेशमश्रण 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 118 

Question Aerosol + solid particles + liquid particles results in.......... 

सूक्ष्मतुषार  + घन कण + द्रव कणांचा पररणाम………मध्ये होतो 
A Dust 

धळू 
B Mist 

शमहहका 
C Smog 

धरूके 
D Smoke  

धरू 
Answer C 

Marks 2 
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Question Which is responsible for the greatest exposure to carbon dioxide for living organisms? 
सजीवांसाठी काबान िाय ऑक्साईिच्या सवाार्धक प्रदशानास कोण जबाबदार आहे? 

A Hurricanes  

चिीवादळ 

B Soil erosion  

मातीची धपू 

C Vehicles emission  

वाहने उत्सजान 

D Cigarette smoking  

शसगारेट धमू्रपान 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 120 

Question How excessive water loss takes place in plants?  

वनस्त्पतींमध्ये पाण्याच ेअत्यर्धक नुकसान कसे होते? 

A Due to soil pollution  

माती प्रदषूणामुळे 

B Due to mutation  

उत्पररवतानामुळे 

C Due to air pollution  

वायू प्रदषूणामुळे 

D Due to improper seed  

अयोग्य बबयाण्यामुळे 

Answer C 

Marks 2 
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Question What is the reason for reducing the plant growth?  

वनस्त्पतींची वाढ कमी होण्याच ेकारण काय आहे?   

A Excessive exposure to sunlight  

सूयाप्रकाशाचा अनतरेक 

B Excessive exposure to wind  

वाऱ्याचा अनतरेक 

C Excessive exposure to water pollution  

जल प्रदषूणाचा अनतरेक 

D Excessive exposure to air pollution  

वायू प्रदषूणाचा अनतरेक 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 122 

Question Which dioxide damages the flower process in plants?  

कोणता िायऑक्साइि वनस्त्पतींमध्ये फुलांच्या प्रकियेस हानी पोहचवते? 

A Sulphur dioxide  

सल्फर िाय ऑक्साईि 

B Carbon dioxide  

काबान िाय ऑक्साइि 

C Nitrite dioxide  

नायटे्रट िायऑक्साइि 

D Magnesium dioxide  

मॅग्नेशशयम िायऑक्साइि 

Answer A 

Marks 2 

 

 



63 | P a g e  
 

 

 
Id 123 

Question What is the main reason for ozone depletion?  

ओझोन कमी होण्याच ेमुख्य कारण काय आहे? 

A Releasing of oxygen  

ऑस्क्सजन उत्सजान   

B Releasing of chemicals  

रसायने उत्सजान   

C Releasing of CFCs  

सीएफसी उत्सजान   

D Releasing of nitrogen  

नायट्रोजन उत्सजान   

Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 124 

Question Which of the following component is more dangerous to ozone layer?  

ओझोन िरासाठी कोणता घटक अर्धक धोकादायक आहे? 

A CFCs  

सीएफसी 
B Nitrogen  

नायट्रोजन 

C Halons  

हॅलोन्स 

D Sulphur  

गंधक 

Answer C 

Marks 2 
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Question Why ozone depletion more over the South Pole? 

दक्षक्षण ध्रवुावर ओझोन कमी होण्याच ेप्रमाण अर्धक का आहे? 
A Due to uneven disturbance of CFCs 

सीएफसीच्या असमान त्तवक्षोभामुळे 
B Due to extreme weather conditions in the Antarctic atmosphere 

अटंास्क्टाक वातावरणामध्ये अनतत्तवषम हवामानामुळे 
C Due to cyclonic depression in South Pole 

दक्षक्षण ध्रवु मध्ये चिीवादळ न्यूनभारामुळे 
D Due to extreme pressure  

अत्यंत न्यूनभारामुळे 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 126 

Question When India did signed the Montreal Protocol?  

मॉस्न्ट्रयल  करारवर भारताने स्त्वाक्षरी कधी केली? 

A 1990 

१९९० 

B 1991 

१९९१ 

C 1992 

१९९२ 
D 1993 

१९९३ 
Answer C 

Marks 2 
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Question What is the main reason for skin cancer?  

त्वचचे्या कका रोगाच ेमुख्य कारण काय आहे? 

A Due to mutation  

उत्पररवतानामुळे 

B Due to unhealthy lifestyle  

अस्त्वास्त्थ्यकर जीवनशैलीमुळे 

C Due to alcohol consumption  

मद्यपान केल्यामुळे 

D Due to UV radiations  

अनतनील ककरणांमुळे 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 128 

Question How many fundamental approaches are there to control air pollution? 

वायू प्रदषूण ननयंबरत करण्यासाठी ककती मूलभूत पध्दती आहेत? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer B 

Marks 2 
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Question The two fundamental approaches to control air pollution are….. 

वायू प्रदषूण ननयंबरत करण्यासाठी दोन मूलभूत पध्दती म्हणजे…. 
A Preventive techniques 

प्रनतबंधक तंर 

B Effluent control 

ननस्त्साररत ननयंरण 

C Control   

ननयंरण 

D Both A and B 

Answer D 

Marks 2 

 

 
Id 130 

Question Which of the following organisms found in human waste that cause water pollution? 
मानवी कचऱ् यामध्ये पुढीलपैकी कोणते जीव पाण्याच ेप्रदषूण कारणीभूत आहेत? 

A Coliform bacteria  

कोशलफॉमा जीवाणू 

B Viruses  

त्तवषाणू 

C Protozoa  

प्रोटोझोआ 

D Parasitic worms  

परजीवी जंत 

Answer A 

Marks 2 
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Question What is the indicator of pollution in water?  

पाण्यात प्रदषूणाच ेसूचक काय आहे? 

A Amount of oxygen  

ऑस्क्सजनची मारा 
B Amount of hydrogen  

हायड्रोजनची मारा 
C Amount of biological oxygen demand   

जैत्तवक ऑस्क्सजन मागणीच ेप्रमाण 

D Amount of nitrogen  

नायट्रोजनची मारा 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 132 

Question Why certain parts of water bodies contain more number of algae?  

जल संस्त्िांच्या त्तवशशष्ट भागांमध्ये शैवालची संख्या जास्त्त का असते? 

A Due to favorable environment  

अनुकूल वातावरणामुळे 

B Due to run-off excess fertilizers  

जादा खते अपवाहमुळे 

C Due to lack of fertilizers  

खतांच्या अभावामुळे 

D Due to water pollution  

जल प्रदषूणामुळे 

Answer B 

Marks 2 
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Question What are water soluble inorganic chemicals?  

पाणी त्तवद्रव्य अजैत्तवक रसायने कोणती आहेत? 

A Compounds of pure metals  

शुद्ध धातूंच ेसंयुगे 

B Compounds of non-metals  

धातू नसलेले संयुगे 

C Compounds of synthetic metals  

कृबरम धातूंच ेसंयुगे 

D Compounds of toxic metals  

त्तवषारी धातूंच ेसंयुगे 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 134 

Question Where we can find water soluble radioactive isotopes?  

पाण्यात त्तवरघळणारे ककरणोत्सगी समस्त्िाननय कोठे सापितील? 

A  In radioactive reactor  

ककरणोत्सगी अणुभट्टी मध्ये 

B In radioactive coolant  

ककरणोत्सगी शीतलक मध्ये 

C In radioactive shield  

ककरणोत्सगी परररक्षी मध्ये 

D In radioactive waste  

ककरणोत्सगी कचऱ् यामध्ये 

Answer D 

Marks 2 
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Question Why thermal pollution causing the release of hot water by power plants is dangerous? 

उष्मा प्रदषूणांमुळे उजाा प्रकल्पांद्वारे गरम पाण्याचे त्तवमोचन धोकादायक का आहे? 
A They increase the solubility of oxygen 

ते ऑस्क्सजनची त्तवद्रव्यता वाढवतात 
B They decrease the solubility of oxygen 

ते ऑस्क्सजनची त्तवद्रव्यता कमी करतात 
C They don’t dissolve oxygen 

त्यात ऑस्क्सजन त्तवरघळत नाही 
D They dissolve nitrogen  

ते नायट्रोजन त्तवरघळतात 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 136 

Question How to minimize the pollution of water due to organic chemicals that released to water 

bodies? 

जलाशयात सोिलेल्या सेंहद्रय रसायनांमुळे पाण्याचे प्रदषूण कमी कसे करावे? 
A To remove all the aquatic organisms from the water 

जलाशयातून सवा जलचर जीव काढून टाकणे 
B To purify water manually after released to the water bodies 

जलाशयात सोिल्यानंतर पाण्याच ेस्त्वतः शुद्ध होते 
C Purify the water before enter the water directly from industries 

उद्योगांमधनू िेट जलाशयात प्रवेश करण्यापूवी पाण्याच ेशुद्धीकरण करणे 
D Leave the water bodies without using it  

जलाशयाचा वापर न करणे 
Answer C 

Marks 2 
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Question How agricultural management helps in the control of water pollution? 

कृषी व्यवस्त्िापन जल प्रदषूण ननयंरणात कशी मदत करते? 
A Use of land management 

जमीन व्यवस्त्िापन वापर 
B By increase the water intake 

पाण्याच ेप्रमाण वाढवून 
C By using poor soil consumes less water 

खराब माती वापरुन कमी पाण्याचा वापर होतो 
D By encouraging farmers to use more chemicals  

शतेकऱ्यांना अर्धक रसायने वापरण्यास प्रोत्साहहत करून 
Answer D 

Marks 2 

  

 

Id 138 

Question How soil resistance can increase against erosion? 

धपू त्तवरूद्ध मातीचा प्रनतकार कसा वाढेल? 
A By maintaining the water inflow 

पाण्याची आवक राखनू 
B By maintaining the physical structure of soil 

मातीची भौनतक रचना राखनू 
C By maintaining the environmental conditions 

पयाावरणीय पररस्स्त्िती राखनू 
D By increasing the manure given to the plants  

झािांना हदले जाणारे खत वाढवून 
Answer B 

Marks 2 
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Question Why ground water monitoring is important in control of water pollution? 

जल प्रदषूण ननयंबरत करण्यासाठी भूजल ननरीक्षण महत्वाच ेका आहे? 
A To provide more quantity of water 

जास्त्त प्रमाणात पाणी पुरत्तवणे 
B To increase the chemical contains in the water 

पाण्यात रासायननक वाढवण्यासाठी 
C To provide good quality of water 

चांगल्या प्रतीच ेपाणी देणे 
D To reduce the amount of water supplying from ground water  

भूगभाातील पाण्याच ेपुरवठा करण्याच ेप्रमाण कमी करणे 
Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 140 

Question How are aquatic weeds used in controlling water pollution? 

जल प्रदषूण ननयंबरत करण्यासाठी जलीय तणांचा कसा उपयोग केला जातो? 
A They use as a decorative substances 

ते सजावटीच्या पदािा म्हणून वापरतात 
B They use as biological filters 

ते जैत्तवक कफल्टर म्हणून वापरतात 
C They use as chemicals 

ते रसायने म्हणून वापरतात 
D They used to upgrade wastewater treatment  

ते सांिपाणी प्रकिया सुधारत े
Answer D 

Marks 2 
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Question In which temperature soil develops slowly? 

कोणत्या तापमानात माती हळू हळू त्तवकशसत होते? 
A Summer 

उन्हाळा 
B Wind 

वारा 
C Rainy 

पावसाळी 
D Cold  

ििं 
Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 142 

Question Under ideal climatic conditions how many cms of soil is developed? 

आदशा हवामानाच्या पररस्स्त्ितीत ककती सें.मी. माती त्तवकशसत होते? 
A One 

एक 
B Two 

दोन 
C Three 

तीन 
D Four  

चार 
Answer A 

Marks 2 
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Question 
What is called for the matured soils which are arranged in a series of zones? 

मदृ मंिल माशलकेत पररपक्व मातीस काय म्हणतात? 

A 
Soil zones 

मदृ मंिल 

B 
Soil layers 

मदेृच ेिर 

C 
Soil horizons 

मदृा संस्त्तर   

D 
Soil benches  
मदृा वगा 

Answer C 

Marks 2 

 

 

Id 144 

Question Organic agriculture advocates avoiding the use of……… 

सेंहद्रय शतेी सल्ला…………..यांचा वापर टाळणे 
A Organic manure 

सेंहद्रय खत 
B Stored water 

साठवलेले पाणी  
C Modern technologies in harvesting 

कापणी मध्ये आधनुनक तंर्ान 
D Chemical fertilizers  

रासायननक खते 
Answer D 

Marks 2 
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Question Where we can find water soluble radioactive isotopes?  

पाण्यात त्तवरघळणारे ककरणोत्सगी समस्त्िाननय कोठे सापितील? 

A  In radioactive reactor  

ककरणोत्सगी अणुभट्टी मध्ये 

B In radioactive coolant  

ककरणोत्सगी शीतलक मध्ये 

C In radioactive shield  

ककरणोत्सगी परररक्षी मध्ये 

D In radioactive waste  

ककरणोत्सगी कचऱ् यामध्ये 

Answer D 

Marks 2 

 

 

Id 146 

Question Acid Rain is caused by...... emissions.  

अम्ल पाऊस ...... उत्सजानामुळे होतो. 
A Sulphur dioxide  

सल्फर िाय ऑक्साईि 

B Nitrogen oxide  

नायट्रोजन ऑक्साईि 

C Both A and B.  

अ आणण ब दोन्ही 
D Carbon dioxide  

काबान िाय ऑक्साइि 

Answer C   
Marks 2 
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Question The adverse effects of acid rain is....  

आम्ल पावसाचा प्रनतकूल पररणाम.... 
A Causing paint to peel  

पेंट सोलण्यास कारणीभूत 

B Corrosion of steel structures  

स्त्टील संरचनांच ेगंज 

C Killing insects  

ककि ेमारणे 

D All of the above  

वरील सवा 
Answer  D 

Marks 2 

 

 

Id 148 

Question .........and water in the air react together to form carbonic acid.  

.........आणण हवतेील पाणी एकबरतपणे काबाननक अम्ल तयार करते. 
A Carbon monoxide  

काबान मोनॉक्साईि 

B Carbon dioxide  

काबान िाय ऑक्साइि 

C Carbon  

काबान 

D All of the above  

वरील सवा 
Answer B 

Marks 2 
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Question In which year was severe acid rain recorded in Scotland? 

स्त्कॉटलंि येिे कोणत्या वषी तीव्र आम्लपजान्याची नोंद झाली? 
A 1974 

१९७४ 
B 1972 

१९७२ 
C 1994 

१९९४ 
D 1998  

१९९८ 
Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 150 

Question This process is functional in removing carbon dioxide from the atmosphere. 

वातावरणातून काबान िाय ऑक्साईि काढून टाकण्यासाठी ही प्रकिया कायारत आहे. 
A Lightning 

वीज 
B Deforestation 

जंगलतोि 
C Burning of fossil fuels 

जीवाश्म इंधन जळत आहे 
D Photosynthesis 

प्रकाशसंश्लेषण 

Answer D 

Marks 2 
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Question Mostly ozone depletion.... 

मुख्यतः ओझोनिर कमी झाला आहे.... 
A CFCs  

सीएफसी 
B Excess CO2 

अनतररक्त सीओ2 

C Ozone  

ओझोन 

D Excess CO  

अनतररक्त सीओ 

Answer A 

Marks 2 

 

 
Id 152 

Question This is not a possible adverse effect of global warming. 
जागनतक तापमानवाढीचा हा संभाव्य प्रनतकूल पररणाम नाही. 

A Sea level rise 

समुद्र पातळी वाढ 

B An increase of UVB radiation 

अनतनील ककरणे वाढ 

C Retreat of glaciers 

हहमनदीच ेमाघार 

D Extraordinary weather patterns 

त्तवलक्षण हवामान नमुने 
Answer B 

Marks 2 
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Question Correct descending order of relative contribution of various greenhouse gases to total 

global warming is..... 
एकूण जागनतक तापमानवाढीमध्ये त्तवत्तवध हरीतगहृ वायूंच्या सापेक्ष योगदानाचा अचकू 
उतरती िम आहे. 

A Carbon dioxide; methane; CFCs; nitrous oxide 

काबान िाय ऑक्साईि; शमिेन; सीएफसी; नायट्रस ऑक्साईि 
B Carbon dioxide; methane; nitrous oxide; CFCs 

काबान िाय ऑक्साईि; शमिेन; नायट्रस ऑक्साईि; सीएफसी 
C Carbon dioxide; CFCs; nitrous oxide; methane 

काबान िाय ऑक्साईि; सीएफसी; नायट्रस ऑक्साईि; शमिेन 
D Carbon dioxide; CFCs; methane; nitrous oxide  

काबान िाय ऑक्साईि; सीएफसी; शमिेन; नायट्रस ऑक्साईि 

Answer A 

Marks 2 

 

 

Id 154 

Question CFCs are crucial in global warming along with their role in ozone depletion as it. 

ओझोन कमी होण्याच्या भूशमकेसह ग्लोबल वाशमगंमध्ये सीएफसी महत्तवपूणा आहेत. 
A Is known for destroying ozone, which cools the earth 

पथृ्वीला ििं करणारा ओझोन नष्ट करण्यासाठी ओळखले जाते 
B Blocks ultraviolet-B radiation 

अल्ट्राव्हायोलेट-बी ककरणे अवरोर्धत करते 
C Absorbs solar radiation 

सौर ककरणे शोषतात 
D Absorbs earthshine in 10 micron region 

१० मायिॉन प्रदेशात पथृ्वीवरील प्रकाश शोषते 
Answer D 

Marks 2 
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Question Which of the following is not a major greenhouse gas? 

पुढीलपैकी कोणता मुख्य हररतगहृ वायू नाही? 
A Ozone  

ओझोन 
B Water  vapor 

पाण्याची वाफ 
C Methane  

शमिेन 
D Carbon dioxide  

काबान िाय ऑक्साइि 
Answer D 

Marks 2 
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Question Ultraviolet radiations from sunlight cause a reaction producing… 

सूयाप्रकाशापासून अनतनील ककरणोत्सगाामुळे प्रनतकिया ननमााण होते. 
A Carbon  monoxide 

काबान मोनॉक्साईि 
B Ozone    

ओझोन 
C Fluorides    

फ्लोराईड्स 
D Sulphur dioxide  

सल्फर िाय ऑक्साईि 
Answer B 

Marks 2 
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Question Checking of re radiating heat by atmospheric carbon dioxide, dust, methane, ozone is 

known as..... 

वातावरणीय काबान िाय ऑक्साईि, धळू, शमिेन, ओझोनद्वारे उष्णतेच ेपुनरुत्िान 
करणाऱ् या प्रनतरोधास..... 

A Solar effect 

सौर प्रभाव 
B Radioactive effect 

ककरणोत्सगी प्रभाव 
C Ozone layer 

ओझोनचा िर 
D Greenhouse effect  

हररतगहृ पररणाम 
Answer D 

Marks 2 
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Question Which one of the following cause global warming? 

पुढीलपैकी कोणत्या कारणांमुळे ग्लोबल वाशमगं होते? 
A Carbon dioxide 

काबान िाय ऑक्साइि 
B Oxygen 

ऑस्क्सजन 
C Nitrogen 

नायट्रोजन 
D Hydrogen  

हायड्रोजन 
Answer A 

Marks 2 
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Question How many percent of carbon dioxide increased in the atmosphere since pre-industrial 

times? 

औद्योर्गक-पूवा काळापासून वातावरणात काबान िाय ऑक्साईि ककती टक्के वाढला आहे? 
A About 10% 

सुमारे १०% 
B About 20% 

सुमारे २०% 
C About ३०% 

सुमारे 30% 
D About 40%  

सुमारे ४०% 
Answer C 

Marks 2 
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Question What is the full form of UNFCC with respect to global warming convention? 

जागनतक तापमानवाढ अर्धवेशनाच्या संदभाात यूएनएफसीसी च ेपूणा रूप काय आहे? 
A United Nations Framework Convention on Climate Change  

हवामान बदलावरील संयुक्त राष्ट्र फे्रमवका  अर्धवेशन 
B United Nations Federation Convention on Climate Change  

हवामान बदलात्तवषयी युनायटेि नेशन्स फेिरेशनच ेअर्धवेशन 
C United Nations Framework Center on Climate Change 

हवामान बदलावरील युनायटेि नेशन्स फे्रमवका  सेंटर 
D United Nations Federation Center on Climate Change  

हवामान बदलावरील युनायटेि नेशन्स फेिरेशन सेंटर 
Answer A 

Marks 2 
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Question Who measures the global warming rate? 

जागनतक तापमानवाढ दर कोण मोजते? 
A Astrologers 

ज्जयोनतषी 
B Physicist 

भौनतकशास्त्र् 
C Philosopher 

तत्व् 
D Climatologist  

हवामानशास्त्र् 
Answer D 

Marks 2 
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Question Which one of the following result takes place due to global warming? 

पुढीलपैकी कोणता बदल जागनतक तापमानवाढ मुळे होतो? 
A Maintaining steady temperature 

स्स्त्िर तापमान राखणे 
B Changes in the rainfall 

पावसात बदल 
C Pleasant environment 

सुखद वातावरण 
D Causing less pollution  

कमी प्रदषूण होऊ शकते 
Answer B 

Marks 2 
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Question Which one of the following cause global warming? 

पुढीलपैकी कोणत्या कारणांमुळे जागनतक तापमानवाढ होते? 
A Radiative forcing 

उत्सजानशील बलन 
B Earth gravitation force 

पथृ्वी गुरुत्व शक्ती 
C Oxygen 

ऑस्क्सजन 
D Centripetal force  

अशभकें द्री बल 
Answer A 

Marks  
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Question How human activity has influenced global warming? 

मानवी कियाकलाप जागनतक तापमानवाढ वर कसा प्रभाव पािला आहे? 
A Planting more trees 

जास्त्त झाि ेलावणे 
B By causing changing in gravitational force 

गुरुत्वाकषाण शक्ती बदलण्याच ेकारण 
C By changing the radiative balance governing the Earth 

पथृ्वीवर ननयंबरत करणारे उत्सजानशील संतूलन बदलून 
D By protecting environment  

पयाावरणाच ेरक्षण करून 
Answer C 

Marks 2 
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Question Which one of the following is the anthropogenic radiative forcing of climate? 

खालीलपैकी कोणते हवामानबदलसाठी मानवी उत्सजानशील बलन आहे? 
A Aerosols 

वायुकशलल 
B Cement 

शसमेंट 
C Paper 

कागद 
D Glass  

काच 
Answer A 

Marks 2 
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Question Which one of the following land use causes global warming? 

पुढीलपैकी कोणत्या भूमी वापरामुळे जागनतक तापमानवाढ होते? 
A Increase in the fertility of soil 

मातीची सुपीकता वाढवते 
B Surface reflectance 

पषृ्ठभाग परावतानांक 
C Forestation 

वनीकरण 
D Adopting organic farming  

सेंहद्रय शतेी स्त्वीकारणे 
Answer B 

Marks 2 
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Question Changes in the composition of the atmosphere is an example of.......... 

वातावरणाच्या रचनेत बदल हे .......... च ेउदाहरण आहे. 
A Internal forcing 

अतंगात बलन 
B External forcing 

बाह्य बलन 
C Mid forcing 

मध्य बलन 
D Gravitational forcing  

गुरुत्वाकषाण बलन 
Answer B 

Marks 2 

 

 

Id 168 

Question What is the main reason for melting of ice sheets? 

बफााच ेआवरण त्तवतळण्याच ेमुख्य कारण काय आहे? 
A Increase in the oxygen content 

ऑस्क्सजन सामग्रीमध्ये वाढ 
B Global warming 

जागनतक तापमानवाढ 
C Decrease in carbon dioxide content 

काबान िाय ऑक्साईि सामग्रीत घट 
D Noise pollution  

ध्वनी प्रदषूण 
Answer B 

Marks 2 
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Question Which one of the following is the effect of global warming? 

जागनतक तापमानवाढचा पररणाम पुढीलपैकी कोणता आहे? 
A Maintaining sea level 

समुद्राची पातळी राखणे 
B Proper rainfall 

योग्य पाऊस 
C Desertification 

वाळवंटीकरण 
D Afforestation  

वनीकरण 
Answer C 

Marks 2 
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